Reseni slovnich tloh pomoci linearnich rovnic

Reseni slovnich tloh predstavuje spojent tf, dnes bohuzel nelehkych, uloh — porozuméni étenému
textu (pochopeni zadani), jeho matematizaci (pfevedeni na rovnici) a vyfeseni, véetné kontroly
(zkousky dosazenim do zadani ulohy).

Svym zplisobem je to pro bézného ¢loveka ta nejdilezitéjsi cast matematiky (po seznamenti se s
Cisly a mozné zakladech geometrie), pfesto plisobi nejveEtsi obtiz.
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Nejcastejsi tlohy se pfitom omezuji na né€kolik typi:

Ulohy dopravni
Jde o ulohy, které vyuzivaji fyzikalni vztah: rychlost (v) je urcena zménou délky (As) za zmeénu

: As : s i -
casu (At), cheete-li v= Ar V matematice se pfevazné fesi idedlni ulohy, kde nedochazi ke

zrychleni ani zpomaleni a pohyb je tedy rovnomérny. Nejcastéji jde o ulohy, kde je spolecny (nebo
néjak rozdeleny) ¢as nebo drdha. Bud’ jedou dopravni prostfedky proti sobé (ptfipadné s Casovym
rozdilem) nebo se dohané;ji.

< , . v v s . < . o
V téchto tlohach staci pouzit vztah v= P kde se rychlost, draha a ¢as u jednoho odlisi od

- Straktor

druhého indexem (naptiklad v, ,,.=—— ). A spoji se spole¢nou drahou (napf.

traktor
8= S pakior T Smoroeias - t0 v piipade, Ze motocykl vyjel naproti traktoru a zndm vzdélenost jejich
pivodnich mist) nebo Gasem (napt. 7 ,00m= Lrawor —A % - pokud motocykl vyjel oproti traktoru o
At pozdéji).

Spolecna prace

DalSim typem uloh jsou ulohy na spolecnou praci. Obvykle se sklada prace vice lidi nebo
napousti/vypousti bazén vice kohoutky. V téchto ulohéach se povazuje cilovy stav (splnéni ukolu,
napusténi bazénu) za celek a prispévky jednotlivych dil¢ich ptispévatelli (pracovniki, kohoutktll) za
zlomky celku. Nékteré jsou zndmé, jiné ne, sestavuji rovnici, ve které prispévky (zlomky, kde v
Citateli je pfidany pfispévek a ve jmenovateli samostatna délka vykonu) davaji dohromady celek,
tedy 1.

Smésné ulohy

V téchto tlohach se jedna smés, jejiz slozeni se da vyjadrit, méni vétSinou pridanim jedné slozky na
novou smes, jejiz slozeni dokazeme také vyjadfit. Jen v tom vyjadieni smési se obvykle néjaka
slozka musi dopocitat.

Ulohy s &isly

Obvykle jde o tkony s €isly, které jsou popsany slovné. Jde tedy o to je jen zapsat matematicky.

Trojclenka
Pouziva se tam, kde jde o pomér n&jakych veli¢in. Nej€astéji v podobé uloh z procenty.
Napf. procenta %..........c......... Cast %

% 100 Y%0.eceeviieiiiieieenne celek

Pouziti: procenta _ cast
100 celek
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